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Ρέθυμνο, 8 Μαρτίου 2023 

 

Μήνυμα της Επιτροπής Ισότητας των Φύλων του Πανεπιστημίου Κρήτης για την 

Παγκόσμια Ημέρα για τα Δικαιώματα των Γυναικών. 

Εφέτος, η επέτειος της 8ης Μαρτίου επισκιάζεται δραματικά από το εθνικό πένθος 

για την τραγωδία των Τεμπών. Εκεί, που μαζί με τη ζωή τόσων νέων ανθρώπων, 

χάθηκε κάτι από την ελπίδα για ένα καλύτερο κόσμο. Ακολουθώντας όμως την 

έμπρακτη άρνηση της κοινωνίας, και των ίδιων των φοιτητριών και φοιτητών μας, να 

παραιτηθούν από το δικαίωμα να διεκδικούν έναν δικαιότερο κόσμο, πιστεύουμε ότι 

σήμερα είναι ακόμα πιο αναγκαίο να μιλήσουμε για την επέτειο αυτή, ίσως λίγο 

διαφορετικά από άλλες φορές. 

Η επέτειος της 8ης του Μάρτη, στην ενδιαφέρουσα από ιστορική άποψη διαδρομή 

της, τόσο διεθνώς όσο και στην Ελλάδα, γνώρισε ποικίλες χρήσεις, νοήματα, μύθους 

και σύμβολα, όχι πάντα συμβατά με την κριτική και τις διεκδικήσεις του φεμινιστικού 

χώρου. Ως επετειακό γεγονός, άλλωστε, γνώρισε και τον ριζοσπαστικό αντίλογο από 

τον χώρο αυτόν. Αρκεί να θυμηθούμε το σύνθημα των πρώτων μεταπολιτευτικών 

χρόνων: «8 Μαρτίου. Σήμερα δεν γιορτάζουμε και δεν δεχόμαστε επισκέψεις». 

Ωστόσο, η 8 Μαρτίου αποδείχθηκε πολύ ανθεκτική στον χρόνο, και ανοικτή σε νέα 

περιεχόμενα και νοηματοδοτήσεις.   

Για εμάς σήμερα, η 8 Μαρτίου είναι μέρα μνήμης, διεκδικήσεων και αναστοχασμού. 

Ανατρέχουμε στις ξεχασμένες από τη συλλογική μνήμη πρωταρχικές πρωτοβουλίες 

των αρχών του 20ού αιώνα, από την πλευρά αμερικανίδων αλλά και γερμανίδων 

σοσιαλιστριών (το 1910, στη Β΄ Συνδιάσκεψη των Σοσιαλιστριών στην Κοπεγχάγη), 

για μια διεθνή ημέρα της γυναίκας αφιερωμένη σε εντατικές δράσεις για το αίτημα 

της ψήφου. Και τιμάμε όλους τους συλλογικούς αγώνες των γυναικών για τα πολιτικά 

και κοινωνικά δικαιώματα, για την καταπολέμηση της έμφυλης ανισότητας και των 

διακρίσεων σε όλους τους τομείς.  

Η ραγδαία αύξηση των περιστατικών έμφυλης βίας που σημειώνεται διεθνώς αλλά 

βιώνουμε ιδιαίτερα έντονα και στη χώρα μας τα τελευταία χρόνια, και η συνεπακόλουθη 

αναζωπύρωση του δημόσιου διαλόγου για την έμφυλη βία, προσδίδει και εφέτος στην 

επέτειο ξεχωριστό νόημα. Οι σκέψεις μας είναι κοντά σε όλες και όλους που 

αποφασίζουν να σπάσουν τον φαύλο κύκλο της σιωπής. Σε όσες και όσους νικούν τον 

φόβο και βρίσκουν το θάρρος να καταγγείλουν περιστατικά κατάχρησης εξουσίας και 

κακοποίησης. 

Η Επιτροπή Ισότητας των Φύλων του Πανεπιστημίου Κρήτης, με αφορμή τη φετινή 

επέτειο της 8 Μάρτη, τιμά όλες της μορφές διαμαρτυρίας και δράσης όλων εκείνων 

που οραματίστηκαν έναν δικαιότερο κόσμο, απαλλαγμένο από τα δεινά της 

πατριαρχίας, της έμφυλης βίας και της εκμετάλλευσης∙ ένα κόσμο ασφαλή για όλες 

και όλους σε όλους τους χώρους ζωής και δραστηριότητας. Και δεν ξεχνά ότι 

απέχουμε ακόμα πολύ από έναν τέτοιον κόσμο. 
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